
EXPUNERE DE MOTIVE

a propunerii legislative privind modificarea si completarea Legii nr. 51/1995
pentru organizarea si exercitarea profesiei de avocat

Dreptul la apărare, aşa cum este garantat de articolul 24 din Constituţia 
României implică o reglementare pragmatică şi coerentă a asistenţei judiciare. 
Importanţa avocatului din oficiu in derularea procedurilor judiciare este 
incontestabilă, iar pe cale de consecinţă statul are obligaţia de a remunera 
corespunzător activitatea de asistenţă judiciară fără de care, în multe situaţii, dreptul 
consacrat la articolul 24 din Constituţia României ar fi o formă fără fond. în practica 
curentă de remunerare a activităţilor asistenţei judiciare au fost identificate în ultimii 
ani, trei lacune majore, lacune de natură să determine pe mulţi dintre avocaţii care 
exercită activitate de asistenţă judiciară atât în civil, cât şi în penal, să renunţe la acest 
tip de servicii, astfel încât presiunea pe acest tip de servicii este în creştere, iar 
numărul avocaţilor care optează pentru oficii este din ce in ce mai mic.

Mai exact:

1. Autorităţile judiciare nu decontează cheltuielile de transport ale avocaţilor 
de la domiciliul sau sediul profesional la locul unde se desfăşoară activitatea 
profesională.

2. Onorariile asistenţei judiciare nu sunt indexate in raport de inflaţie, ultima 
actualizare fiind în urmă cu trei ani, şi atunci pe fondul unei nemulţumiri generale în 
corpul avocaţilor;

3. Sistemul de plată în situaţia dosarelor în care urmărirea penală durează ani, 
este unul neprofesionist, intrucât plata unor servicii avocaţiale prestate la începutul 
urmăririi penale se face doar la finalizarea urmăririi penale, respectiv, după emiterea 
rechizitoriului sau după clasare. în raport de existenţa acestor probleme, reale si 
nereglementate până in acest moment, după consultarea corpului avocaţilor, 
organelor profesiei de avocat si principalilor actori ai sistemului judiciar, urmărim 
prin prezenţa propunere legislativă rezolvarea celor trei probleme prin modificarea 
Legii nr. 51/1995, astfel încât avocaţilor care prestează asistenţa judiciară să le fie 
decontate cheltuielile efective de transport de la domiciliu sau sediu profesional până 
la locul unde îşi desfăşoară activitatea profesională, onorariile să fie indexate anual 
cu indicele de inflaţie stabilit de Institutul Naţional de Statistică, iar in cazul dosarelor 
în care urmărirea penală durează ani, serviciile iniţiale să fie remunerate, prin 
acordarea după trecerea unei perioade de maxim 6 luni, dacă urmărirea penală nu



este finalizată, a onorariului provizoriu, urmând ca onorariul final să fie stabilit la 
finalizarea urmăririi penale.

Distinct, prezenta propunere legislativă reglementează o ipoteză care poate 
interveni în funcţionarea organelor profesionale, respectiv aceea în care între data 
expirării mandatelor membrilor organelor profesionale - stabilită pe o durată de 4 
ani - şi data numirii noilor membri, să existe un decalaj, situaţie în care, pentru a 
asigura continuitate, mandatele se vor prelungi până la numirea noilor membri.

Faţă de cele prezentate, propunem spre dezbatere şi adoptare prezenta 
propunere legislativă pentru modificarea şi completarea Legii nr. 51/1995 pentru 
organizarea şi exercitarea profesiei de avocat.

Solicitam procedură de urgenţă.
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